

纪念红军长征胜利80周年

长征精神永远激励我们前进

80年前,中国共产党领导中国工农红军取得长征胜利,震惊了世界。这场举世无双的战略远征,挽救了中国共产党,挽救了红军,挽救了中国革命,熔铸了伟大的长征精神。中央红军长征到达陕北后,毛泽东同志在《论反对日本帝国主义的策略》的报告中指出:“长征是历史纪录上的第一次,长征是宣言书,长征是宣传队,长征是播种机。自从盘古开天地,三皇五帝到如今,历史上曾经有过我们这样的长征吗?十二个月光阴中间,天上每日几十架飞机侦察轰炸,地下几十万大军围追堵截,路上遇着了说不尽的艰难险阻,我们却开动了每人的两只脚,长驱二万余里,纵横十一个省。”长征,成为中国献给世界的一部伟大的英雄史诗。

什么是长征精神?长征精神就是中国共产党领导中国工农红军,在十分艰苦的条件下,为争取民族独立和人民解放而英勇奋斗的精神。长征把不可能的事情变成了可能,把不可想象的场景变成了伟大壮举。长征是中华民族历史上的第一次,也是世界历史上的第一次,成为人类历史上艰苦奋斗的典范。无论是拿破仑从莫斯科的大撤退,还是色诺芬率领一万名陷入困境的希腊雇佣军撤出波斯,其面临的艰险、蒙受的牺牲、创造的伟业、缔造的精神,远无法与中国工农红军的长征媲美。“红军不怕远征难,万水千山只等闲。”长征途中,红军将土面临波涛汹涌的江河、巍然耸立的雪山、茫茫无际的草地,前有强敌,后有追兵,敌军人数众多、武器精良,敌机狂轰滥炸……在这“敌军围困万千重”的罕

见逆境中,中央红军忍受了酷暑严寒、干渴饥饿,爬雪山,过草地,涉沼泽,眠雪野,食草根,艰难跋涉25000里,翻越18座高山,渡过24条江河,转战11个省,与各路红军戮力同心,同总兵力多达100万的敌人苦战、鏖战,杀出了一条血路,闯出了一条生路。

红军长征史是中国共产党历史的重要组成部分。然而,有些人罔顾事实,歪曲中国共产党历史,片面解构长征历史,诋毁领袖人物,宣扬历史虚无主义。作为民主党派成员,要用正确看待中国共产党领导军队、领导人民艰苦奋斗的红色历史,自觉遏制历史虚无主义思潮的蔓延。

红军长征精神永存,“长征”永远在路上。毛泽东在中国共产党七届二中全会上指出:“夺取全国胜利,这只是万里长征走完了第一步。如果这一步也值得骄傲,那是比较渺小的,更值得骄傲的还在后头。中国的革命是伟大的,但革命以后的路程更长,工作更伟大,更艰苦。这一点就必须向党内讲明白,务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”毛泽东从长征路上,深刻感受到两万五千里长途跋涉的苦难与辉煌,然而,他却把中国共产党领导中国人民经过28年的流血牺牲夺取的全国胜利只看作是万里长征走完的第一步,并告诫全党要坚持“两个务必”。今天,我们更要擎起红军精神的火炬,继续中国特色社会主义的更长、更伟大、更艰苦的长征。

习近平总书记在新闻舆论工作座谈会上

指出,要加强国际传播能力建设,增强国际话语权,集中讲好中国故事,同时优化战略布局,着力打造具有较强国际影响的外宣旗舰媒体。民主党派作为参政党,纪念和传承长征精神,也应主动讲好中国故事。一要讲好中国特色社会主义故事。追根溯源,中国特色社会主义道路是在长征精神等宝贵革命精神启迪下走出来的道路。坚定不移走中国特色社会主义道路,和当年坚定不移走共产党领导的红军长征一样,因此要以事实去讲中国特色社会主义的正当性和强大的生命力。二要讲好中国共产党故事。民主党派讲好中国共产党故事,是多党合作制度的基本要求,要用真情实感。三要讲好九三学社历史故事和人物故事。九三学社早期同中国共产党的友好合作,可追溯至1919年的“五四运动”,在革命、建设、改革开放各个时期,中国共产党和九三学社都有生动的风雨同舟的故事,比如,“两弹一星”元勋中有五位是九三学社社员。九三学社任何时候都要同中国共产党站在一起,坚定不移地接受中国共产党的领导,讲好九三学社历届领导同志与中国共产党亲密合作共事的故事。四要讲好多党合作故事。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,植根于中华大地,具有强大生命力。多党合作制度发展于建设中国特色社会主义的伟大实践,体现了中国共产党同各民主党派和无党派人士团结奋斗、风雨同舟的特质。这是一些西方学者难以解释清楚,也难以真正懂得的人类社会发展进步的一种政治生态,因此尽快构建出能够让国内外听得懂的中国多党合作话语体系,讲好多党合

作的故事,是民主党派的政治责任和历史责任。

长征精神是中华民族的一笔巨大精神财富,它将永远激励着中国共产党及其领导的中国人民在新的征途上不断前进。民主党派也要用长征精神指引履职,结合实际工作传承好长征精神。比起80年前那段远征,我国要实现建设富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,需要社会主义大家庭的每个成员都具有战胜万难的勇气、坚持不懈的奋斗精神。

九三学社中央主席韩启德提出,要努力把九三学社建设成为“思想上坚定、履职上坚实、组织上坚强”的参政党。思想上坚定,就是始终保持对中国特色社会主义的高度自信,把坚持和发展中国特色社会主义,作为同中国共产党亲密合作的最大共识,作为巩固共同思想和政治基础的着力点,不断加强以“爱国、民主、科学”为核心价值理念的参政党文化建设。履职上坚实,就是要弘扬九三学社优良传统,突出科技特色,为国家建设和发展建诤言、献良策,办实事。组织上坚强,就是要深入推进“人才强社”战略,建立一支由高素质人才组成的、紧密团结的、能战斗的队伍,永葆九三学社组织生机与活力。今天,我们正走在实现“两个一百年”奋斗目标的“新长征”路上,要重温长征精神,明确责任担当,认真履行参政党职能,做到守土有责,守土负责。

(作者系全国人大常委会委员、法律委员会副主任,中国工程院院士,九三学社中央副主席 丛斌) 转载自《人民网》

党性:长征耸立起来的精神高地

红军长征创造了气吞山河的人间奇迹,谱写了中国革命史的光辉篇章。长征的胜利是中国共产党和红军将士弘扬伟大革命精神的胜利。这种革命精神,是为党和人民的利益服务完全出自自觉性、主动性和积极性的精神,是中国共产党党性和人民军队军魂表现的最高境界。仰望党性的光辉和军魂的力量,仰望红军长征耸立起来的精神高地,震撼我们心灵,赋予我们力量,激励我们在新的伟大长征中不忘初心,继续前进。

党性是战胜一切困难的根本

红军长征遇到了人世间难以想象的艰难险阻,有与百万国民党军的殊死搏斗,有与极端恶劣的自然环境的残酷较量,有党内指导思想和政治军事路线的尖锐斗争,但任何艰难险阻都未能阻挡红军长征的前行。这绝非仅靠个人,甚至局部力量实现的,而是在党坚强的统一的集中的领导下,经全党全军团结奋战实现的。尽管第五次反“围剿”的失败和中央红军长征初期的严重损失,引起绝大多数红军将士的强烈不满,但没有谁脱离组织擅自行动,最终迎来党中央的正确决断。“左”倾教条主义错误在中央统治地位的结束,毛泽东在党和红军中领导地位的确立,是在遵义会议上实现的。长征中最精彩的一笔,莫过于四渡赤水之战,红军由此彻底摆脱战略上的被动。这一胜利也是遵义会议后在党中央和毛泽东统一指挥下实现的。毛泽东说得好:“谁使长征胜利的呢?是共产党。没有共产党,这样的长征是不可能设想的。”

党的坚强的统一的集中的领导的实现,不靠金钱、不靠行政命令,靠的是广大党员和红军将士最高度的阶级觉悟和阶级意识,即对党的革命理想信仰的高度认同,与党在思想上、政治上、组织上的高度一致。这就是党性,正是这种最高度的阶级觉悟和意识,确保了个人利益服从党的利益,局部利益服从全党的利益,全党能够团结得像一个人一样。对红军来说,就是始终坚持党对军队的绝对领导,绝对

听党话,铁心跟党走。长征中,面对死亡,面对牺牲,共产党员服从大局,所表现出来的党性震撼世间。湘江之战中,为了掩护主力过湘江,红五军团34师五六千人全军覆没,师长政委壮烈牺牲;飞夺泸定桥战斗中,22名突击队员主要是党员团员,起码也是入党入团的积极分子,其中17名勇士连姓名都没有留下。一个是突击,一个是断后,没有赴汤蹈火的必死之决心,焉能担当。面对生死,如此坦然,何况个人的名誉、地位。在共产党员和红军将士的心目中,党和人民的利益高于一切,这是思想和行动的最高原则。

不论时代怎么变,条件怎么变,只要我们共产党人之为奋斗的理想和事业没有变,就要始终讲党性。讲党性,就是讲政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,就是加强全党的团结、全国各族人民的大团结,最广泛地为党和人民事业的发展凝聚智慧和力量。讲党性,人民军队标准更高,要求更严,要始终不渝地坚持党对军队的绝对领导。这正如习主席所说,我们党是高度集中统一的马克思主义政党,思想上的统一、政治上的团结、行动上的一致是党的事业不断发展壮大的根本所在。

党性锻炼一刻也不能放松

高度的无产阶级觉悟和意识要靠长期反复锻炼和修养来达到并保持。长征中,即使在极端困难的环境里,党都没有忽视党员的党性锻炼。总政治部先后下达《关于适应行动与环境的巨大变化加强政治工作的训令》《关于重新规定连队中的组织的指示》《关于支部工作的训令》等,在加强党组织建设的同时,要求“加紧党员的布尔什维克的教育”并将其列为“支部的一个主要工作”,强调“除从实际工作中锻炼党员外,应经常利用一切机会给党员以必须的党的教育”。红军长征抵达陕北后,1935年11月,中央党校在延安复校。

党性锻炼重在实效。长征中,总政治部要求:学习党的文件必须在党员中进行详细与深入的讨论,必须转变只报告而不讨论的方式;对

于政治落后的党员及新党员除办党员训练班外,要指派政治、文化较高的党员对他们实施个别帮助。如果党性锻炼不能入心入脑,战斗生活即使再艰苦,党性也未必增强,正如刘少奇《论共产党员的修养》中指出的:“我们共产党员中有许多人是经过万里长征的,这对于他们是一次严重的锻炼”,然而个别党员“经过长征之后,对这样的艰苦斗争害怕起来了,有的甚至企图退却和逃跑”。

党性锻炼必须直面违反党性的各种错误和不良倾向。党内斗争是不可避免的,而且本身就是党内不可缺少的教育。长征中,张国焘分裂党和红军,遭到广大红军将士的有力抵制和反对,迫使他最终取消另立的“中央”。正是经历了这场斗争,广大红军将士的党性得到普遍加强,为三军大会师奠定了坚实基础。会师前后,红军各部队纷纷作出决议和发出指示,表示坚决维护党中央的权威,坚持党对军队的绝对领导。长征胜利后,为了“教育全党,教育同志”,党中央明确要求进一步深入展开反对张国焘路线的斗争。

党性锻炼不容放松。中国共产党从诞生之日起,就面临各种非无产阶级思想意识的渗透和侵蚀。当前,我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,但不少干部却缺少党性锻炼。为此,全党先后深入开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育活动、“两学一做”学习教育活动等。只有这样在党性锻炼上持续用力,才能确保党员干部在各种风浪和诱惑面前经得住考验,始终保持政治上的清醒和坚定,始终保持高尚的道德情操,始终保持共产党人的本色。

在自信自觉中强化党性

正义事业必胜,革命理想必将实现,共产党人的这种革命自信与党性自觉紧密相连。正义事业代表了人类社会发展的方向,革命理想是在社会规律的科学把握基础上对未来的一种正确设定。为了革命理想,即使牺牲个人的一切,也是值得的。长征中,尽管牺牲的党员和红军

越来越多,部队人数越来越少,相当一段时间甚至不知道目的地在哪儿,却从来没有出现是不是应该继续往前走的疑问。从一个个倒下的烈士身上,看到更多的是坚强,而不是绝望。当年被困在大渡河畔的石达开却因为小农憧憬和幻想,禁不起重创和牺牲,深陷重围后,就看不到战斗到底、付出牺牲还有什么意义了。

“红军不怕远征难,万水千山只等闲”。在极端困难中,这种高度革命自信,归根到底,来自于马克思主义的科学性,来自于党对马克思主义的正确掌握,来自于马克思主义中国化道路的成功开辟。理论自信支撑革命自信。长征的胜利,把这种自信提高到一个全新的境界。长征实现了中国革命由挫折走向胜利的重大转折,树立起中国革命不断走向胜利的伟大旗帜,建立起中国共产党人战无不胜、敢于胜利的精神自信。所有这些都凝聚起一种历史的自信、文化的自信。高度的自信支撑高度的党性自觉,为共产党人献身中国革命事业这一伟大长征提供了不竭的力量源泉。“苦不苦,想想长征二万五;累不累,想想红军老前辈”,正是这种自信自觉的生动展现和最好诠释。

今天,我们正在进行改革开放和社会主义现代化建设的新的伟大长征。这条长征路同样充满艰险,不会一帆风顺。我们一定“要旗帜鲜明、大张旗鼓讲马克思主义,讲中国特色社会主义、讲共产主义”,在坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信中,筑牢党性原则,强化党性自觉,始终“坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一,在党言党、在党忧党、在党为党,把爱党、忧党、兴党、护党落实到工作各个环节”。让我们铭记红军丰功伟绩,弘扬伟大长征精神,彰显党性强大力量,在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上,万众一心、顽强拼搏、奋勇前进。

转载自2016年10月19日《光明日报》

(作者系南京政治学院军事思想与军事历史系主任 朱之江)